

# 中国共产党为什么行

新华社北京9月18日

电 在这里,中共领导住着简陋的窑洞,睡着土炕;在这里,共产党建起学校免费供贫苦孩子念书识字;红军凯旋时,百姓们会送上仅有的一份食物犒劳他们……这是1936年,美国著名记者斯诺在陕北延安采访时看到的情景。

通过斯诺的笔,西方世界第一次了解到中国共产党的真实面貌:这是一个深得民心、充满活力、前景无限的政党。

时空虽然已变幻,但是这个有着96年光荣历史的政党,依然初心未改、斗志不减。

在她的带领下,中国用几十年时间走完发达国家几百年走过的发展历程,中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

中国共产党为什么行?世界充满了兴趣与好奇。

## 中国道路活力何在

“我是离开最晚的那一个,我是开工最早的那一个,我是坚守到最后的那一个……我是中国共产党,始终和你在一起。”

2016年是中国共产党建党

95周年,一个名为《我是谁》的公益广告火爆网络。广告用生动朴实的语言和画面,展现了中国共产党人心系老百姓、忘我奉献的精神追求。

“为了谁?依靠谁?我是谁?”念念不忘立党之本,中共得到了广大百姓的坚定拥护,所开辟的中国特色社会主义道路也因此越走越宽。

“中国体制优越性最大的体现就是中国共产党领导。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢认为。

坚定的理想信念,深远的历史眼光,恢弘的国际视野,卓越的执政能力和担当气魄,强大的自我革新的勇气……这些独特的精神气质,使中共这个世界上成员最多的党始终保持着先进性。

能够将改革发展稳定有机统一;既有发展的长期规划,又有实施规划的具体举措;能够把看不见的手和看得见的手有机结合起来,让社会主义市场经济之路越走越通畅……中国道路,是一场史无前例的伟大实验。

十八大以来,中共充分展示领导力、执行力,展现自我净化的勇气,党和国家事业发生历史性变革,中国发展站到了新的历史

起点上。

英国知名中国问题专家马丁·雅克指出,中国共产党有生命力的原因,就是她成功地把马克思主义中国化。

“中国坚持走中国特色社会主义道路,推动经济社会健康向前发展,极大改善了人民的生活质量,赢得世界其他国家的敬佩。”巴西中国和亚太问题研究所所长塞维利诺·卡布拉尔说。

## 中国制度力量何来

“美国人在那儿吵的时候,中国人已经开始干了”“中国人建设新机场的速度比德国快多了”,曾经对中国百般挑剔的西方媒体和政客,如今发出越来越多的这种感叹。

在很长一段时间里,所谓的“历史终结论”成为西方主流思想,然而如今,中国共产党领导建立的制度体系,引发海内外重新发现的巨大兴趣。

选举民主和协商民主有机结合;民主集中制保证有广泛民主参与又有高效决策,制定出一个个五年规划,并坚定付诸实施;中国政治制度能使上下同欲,集中力量办大事……

“世界需要重新认识中国制

度优势。”法国知名学者戴维·戈塞的论断在世界范围内取得越来越广泛的共识。

相比许多国家存在的人走政息、决策短视、党派相互攻讦拆台等问题,中国的制度优势显而易见。

美国著名未来学家约翰·奈斯比特指出,中国的制度优势有利于激发发展活力并保持政策的稳定性和连续性。英国48家俱乐部主席斯蒂芬·佩里发现,没有其他国家能像中国那样,既有长远的发展规划又有短期的发展目标。

“中国共产党这样的政治组织、制度安排、治理方式是人类历史上从来没有过的,这是中国体制既高效又灵活、既民主又集中、既多样又团结的根本所在。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

德国前总理施密特曾说,中国的持续成功发展不仅解决了中国问题,也为西方走出困境提供着启示。

## 理论自信源头何处

津巴布韦总统内阁办公厅副主任吉福德·穆蓬贾是北京大学南南合作与发展学院首批学员。

“来中国学习治国理政的先进经验,我的眼界更开阔,思考问题的角度也更加全面、客观和深刻。”穆蓬贾谈起学习体会时说。

在强大的道路自信和制度自信基础上,中国共产党也建立起了坚定的理论自信。这一理论体系的构建有着明显特质:一切从实际出发,理论与实践相统一;保持着不断创新和与时俱进的传统。

“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、五大发展理念……十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央,提出一系列治国理政新理念新思想新战略,创造出了中国特色社会主义理论体系的最新成果,成为实现中华民族伟大复兴的行动指南。

有忧患意识,在看到成绩和机遇的同时,也看到短板和不足;能以全局性、战略性、前瞻性的目光,提出行动纲领……中共理论构建方面的更多特点,都是这个政党理论自信的坚定基础。

提出“软实力”概念的哈佛大学教授约瑟夫·奈断言,中国倡导的政治价值观念、社会发展模式、对外政策会在国际社会产生越来越大的影响力和共鸣。

航天精神、抗震救灾精神……不断续写着中国共产党和中国人民的精神追求。

十八大以来,中国领导人提出的构建人类命运共同体、“一带一路”建设等倡议和理念,引发国际社会广泛关注并被写入联合国大会决议等众多国际组织文件中,从世界视野注解着中国共产党的文化自信。

法国前总理拉法兰认为,在当前全球治理中,中国的文化和思维能够带来积极影响,中国应该更加积极地参与国际事务。

英国著名历史学家汤因比认为,作为以和平主义和世界主义为取向的天下文明,中华文明将为未来世界转型和21世纪人类社会“提供无尽的文化宝藏和思想资源”。

物有本末,事有终始,知所先后,则近道矣。

无论是从道路、制度、理论还是文化来看,中国共产党深明自己的初心,清楚自己所走的路,合乎中国人民福祉,合乎世界和平与发展事业,合乎人间大道。

这,也为“中国共产党为什么行”的世界之问,提供了最深刻的注脚。

## 又红又专 这支支书队伍不一般

(上接第1版)

台套“三自”(自主研发、自主设计、自主制造)冰机等一系列创举打下了坚实基础。其车间制造的国内最高压力等级储氢容器,一举成为日本丰田公司在中国高压储罐唯一供应商。“近日他已经被事业部委以重任,担任一家多元化公司的副总经理,这就是对他最大的肯定!”该事业部党委书记王昱表示。

“一粒火种、一个样品、一个样板”

一年多的党务实践,8名党支部书记对党务知识从知之不多到小有心得,对支部工作从无从下手到初见成效,他们以自己辛勤的付出得到了党员的认可,群众的赞许,不仅自己在新岗位站住了脚,更证明了集团党委“选拔优秀年轻专业技术人员担任生产一线党支部书记”思路在实践中的成功。这一实践得到了浙江省国资委有关领导的充分肯定:“巨化这一培养又红又专年轻干部的党建创新工作做得好!”

尝到甜头,乘胜追击。今年,巨化集团党委又趁热打铁,推出了新一轮选拔优秀年轻专业技术人员充实到生产车间党支部书记岗位工作,又有6名年轻专业技术人员经过严格的选拔,近期将赴基层单位任职。

“我们要发挥好‘一粒火种、一个样品、一个样板’作用,抓好党支部书记的素质和能力建设,培育出一支政治素质好、专业水平高、攻坚克难能力强的年轻党支部书记队伍,充分发挥党支部战斗堡垒作用,确保集团党建工作始终走在前列,让党旗始终在巨化改革创新发展的大道上高高飘扬!”胡仲明对巨化党建工作信心满满。

精细化车间党员潘国强对这位

“要求大家做到的,必先自己做到”的支部书记很有好感,“这一年,咱们车间员工调整幅度这么大,但做到了员工思想平稳、装置生产有序,真的挺不容易的!”

营销专业的邓新洲任职装备

制造事业部最重要的车间——制造一部、二部党支部书记时,正值巨化装备向“节能、环保、智能、绿色”四大方向转型。

“企业转型关键在人才!”邓新洲深知这一点,他利用省技能大师

王志强这一“优质资源”,参与指导

成立“王志强高技能人才创新工作室”,整合技术、质量、制作等专业人员组建成攻关团队,为成功制造出整

型化车间党员潘国强对这位

“要求大家做到的,必先自己做到”的支部书记很有好感,“这一年,咱们车间员工调整幅度这么大,但做到了员工思想平稳、装置生产有序,真的挺不容易的!”

营销专业的邓新洲任职装备

制造事业部最重要的车间——制造一部、二部党支部书记时,正值巨化装备向“节能、环保、智能、绿色”四大方向转型。

“企业转型关键在人才!”邓新洲深知这一点,他利用省技能大师

王志强这一“优质资源”,参与指导

成立“王志强高技能人才创新工作室”,整合技术